

EL CORREO

MADRID

Domingo 23 de Febrero de 1896

Núm. 5.783

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 16, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de posata.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicadas y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 36, 38 y 34, baja.

Los partidos cubanos

EL PROBLEMA ELECTORAL.

Opiniones.

Los corresponsales de los periódicos de Madrid en la Habana dan cuenta de los acuerdos tomados por los partidos cubanos, frente al problema electoral.

Dicen estos telegramas una cosa que habían negado los ministros: es a saber: que, en efecto, se han cambiado sobre este particular cablegramas entre el gobierno y el general Weyler.

En un telegrama del corresponsal de *El Imparcial* se lee, además, esta insinuación bien expresiva:

«La actividad que reina en la Capitanía general es extraordinaria. El general señor Ochoando trabaja la mayor parte del día y de la noche desarrollando los planes del general en jefe.»

Dícese que el gobierno se manifiesta impaciente porque haya sucesos de trascendencia.

En cuanto a los acuerdos tomados, el único congruente con los deseos del gobierno, es el del partido Unión constitucional, del cual dice el corresponsal de *El Heraldo*:

«El partido de Unión constitucional se muestra resolutamente partidario de las elecciones.»

Aquellos de sus hombres a quienes he consultado, dicen que no se explican que se dude de la posibilidad de hacerlas.»

De los otros dos partidos, dicen los corresponsales en sus últimos telegramas:

Los reformistas han acordado informar al general Weyler que el partido es contrario a que en las actuales circunstancias se hagan elecciones en la isla.

Los autonomistas, después de una discusión verificada el jueves, en la cual hubo muy poca divergencia de pareceres, tomó el acuerdo de manifestarse dicha junta completamente contraria a la disolución de los actuales Cortés en los presentes momentos.

Respecto al retraimiento, ni reformistas ni autonomistas han adoptado acuerdo definitivo.

Esto dependerá de las circunstancias. Hé aquí el fiel resumen de las noticias transmitidas en las últimas veinticuatro horas por los corresponsales de la Habana, resultando de ellas que, a pesar de todos los trabajos del gobierno, autonomistas y reformistas consideran un mal paso proceder a elecciones en los actuales momentos.

EL GENERAL BORRERO.

Otro paso atrás.

Se ha repetido el mismo movimiento de avance y de retroceso que cuando el general Borrero dijo en Logroño palabras análogas a las que se le han atribuido ahora dichas en Santander.

Después de principiar por afirmar los ministeriales que le dicho por el general Borrero nada tenía de particular, y aún que era lícito, resulta que el gobierno ha desistido de conocer dichas palabras.

Al menos, así lo dicen varios periódicos, entre ellos *El Liberal*, que suete estar bien enterado de las cosas del ministerio de la Guerra.

Según *El Liberal*, a las preguntas que se le han hecho, ha contestado el general Borrero:

«Ha despedido a las tropas que van a Cuba, exaltando el sentimiento de la patria y expresando lo que el honor y la integridad nacional espera de ellas.»

«Pero en mi aranga, ni he aludido a nadie que no sea la nación, ni he nada de lo que equivoca a nadie se me atribuya.»

También *La Correspondencia Militar*, periódico muy devoto del general Borrero, negaba anoche las palabras que la prensa de Santander atribuyó unánimemente al general Borrero.

Ahora, lo que falta, es que el señor ministro de la Guerra, haga publicar el texto íntegro—si existe—del telegrama enviado por el general Borrero, porque así se comprendería; primero, si en efecto, el gobierno lo ha pedido explicaciones, y segundo, lo que realmente contengan y digan estas explicaciones.

«Lo hará el general Azcárraga?»

LA REFORMA ARANCELARIA EN CUBA

Dice *El Imparcial*:

«En el ministerio de Ultramar se ocupan activamente en la cuestión de la reforma arancelaria de Cuba, a fin de dejarla terminada en el más breve plazo posible. Como los trabajos tienen necesariamente que ser muy minuciosos, se llevan a cabo de día y de noche sin levantar mano con objeto de ganar tiempo.»

Después de nueve meses que terminó la información, ¿salimos ahora con que hay que hacer estudios?»

Pero el Sr. Castellano revela en esto poca memoria, porque cuando hace un mes llevó el asunto al Consejo, lo llevaría por tenerlo resuelto.

Aquel proyecto no agradó, según se cuenta, a catalanes y vizcaínos; el gobierno le dió carpetazo, y el Sr. Castellano se resignó.

Ahora dice que lo va a estudiar de nuevo. ¿Pero qué ha hecho desde el mes de Julio en que terminó la información?»

Nos parece que lo que pasa es que el señor Castellano, por carecer de ideas firmes, no sabe lo que quiere.

LA DIMISION DE MARTINEZ CAMPOS

Dice *El Tiempo*:

«Le ha sido aceptada la dimisión al general Martínez Campos. La crudeza de la conducta del gobierno con el general, a quien no se ha hecho la menor indicación para que la retirara, lo cual ha sido práctica constante en casos análogos con personajes más o menos señalados, era muy comentada en los círculos, y tanto como esta la última parte del sueldo de *La Epoca* en que se dan excusas al general por la conducta seguida con él por el gobierno.»

La vacante de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina dará lugar a una combinación de mandos militares.»

Otros colegas indican para reemplazar al general Martínez Campos al general Moltó.

LA CUESTION DEL JUEGO

Parece que está aclarado el suceso misterioso de que han hablado estos días los periódicos.

Según informes del Gobierno civil, en una casa de juego de la calle del Príncipe se notó en la caja un desfalte de 50.000 pesetas.

El dueño de la industria hubo de hacer graves cargos al cajero, en ocasión en que uno y otro se hallaban en una de las salas de juego y a presencia de bastantes personas que tomaban asiento en derredor del tapete verde.

El dueño y el cajero, que estaban jugando también, llevaron la discusión tan acaloradamente que, después de denostarse con energía y profirirse mutuas amenazas, el dueño sacó un revólver, que disparó sobre su dependiente.

Este resultó herido, aunque levemente, y fué curado en una casa particular, sin que se diera conocimiento de lo ocurrido.

Nuestro colega *El Tiempo* cree que serán declarados también cesantes, el delegado de Palacio, por los petardos, y el de Buena Vista, por el juego.

Graves revelaciones de «*El Nacional*».

Las noticias del colega ministerial no concuerdan con las de otros periódicos, porque dice en su número de hoy:

«La verdad del hecho, y celebráramos que las autoridades judiciales lo depuraran convenientemente, es como sigue:

A las tres de la tarde se jugaba en el casino de referencia. Uno de los empleados de la empresa intentó sentarse para cumplir su diario cometido, pero el cajero le significó que se le había dejado cesante.»

El *escrúpulo*, molestado por esta resolución y ofendido por las sospechas que le habían producido, lanzóse airadamente sobre el cajero y le disparó a quemarropa un tiro de revólver, produciéndole una herida de alguna consideración.

El azoramiento de los concurrentes a la sala de juego, puede suponerse.

El empresario o empresarios adoptaron toda clase de medidas para evitar la publicidad del suceso.

El herido fué curado y trasladado a su domicilio.

El agresor se retiró tranquilamente. Los empleados del casino quedáronse allí para evitar o dificultar la intervención de las autoridades.

Y los jugadores, estimulados para guardar reserva, desaparecieron también.

Por cierto que el autor de la agresión se llama José María; y a esta circunstancia se debe que haya sido confundido con el conocido tahur del mismo nombre, empresario del casino a que venimos aludiendo.

Sería doloroso que resultasen víctimas de ciertos sucesos modestos empleados que no han tenido en ellos la intervención más insignificante.

Para el Sr. Cos Gayón no será imposible, seguramente, comprobar especies de gravedad que corran muy autorizadas en todos los círculos.

De esa comprobación podrían resultar explicados muchos acontecimientos, algo tan importante como la explosión de los petardos en el Campo del Moro.»

Verdaderamente es extraordinario lo que dice *El Nacional*, y debe el ministro de la Gobernación practicar las convenientes averiguaciones.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA.

El que publica la *Gaceta* de hoy no acusa variación en el oro.

La plata ha aumentado en 3.708.111,85 pesetas. Es de notar que desde el 21 de Febrero del último año la plata ha tenido una baja de 37.565.017,76 pesetas, y el oro solo ha aumentado en 6.076.63 pesetas, cantidad muy insignificante.

Por contra, los billetes en circulación en este mismo período de un año, han subido de 917.595.225 a la respetable cifra de pesetas 1.015.840.150, ó sean 98.244.925 pesetas.

Dignos son de tenerse en cuenta estos datos para que el Banco piense en reforzar sus reservas metálicas ó su cartera descontable, y no se deje sorprender por cualquier exigencia imprevista que le obligara a rebasar el límite de la circulación de billetes fijado por el artículo 5.º de la ley de 14 de Julio de 1891.

Los préstamos han tenido un alza de pesetas 15.578.271,65.

Los descuentos, por el contrario, han disminuido en 6.721.650,40 pesetas.

Los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero han quedado reducidos a 25.927.469,50 pesetas, ó sea 16.021.141,23 menos que en igual época del año anterior.

El Tesoro resulta deudor en su cuenta corriente de pesetas 20.965.705,63 y acreo-

dor por reservas de contribuciones de pesetas 22.800.537,17.

Las cuentas corrientes generales han tenido escasa variación en la última semana y acusan una baja de 52.118,98 pesetas.

Las ganancias realizadas desde el último domingo ascienden a 185.231,01 pesetas.

LA SITUACION EN FRANCIA

París 23.—Muchos periódicos republicanos, tanto de París como de los departamentos, prosiguen la campaña contra las tendencias en sentido socialista del gabinete actual. Dicen que es preciso adoptar la única fórmula práctica para combatir la situación actual, la cual consiste en la unión de cuantos republicanos sean a la vez opuestos a las utopías peligrosas de los colectivistas y a la reacción monárquica.

La prensa ministerial aplaude la conducta del gobierno, particularmente la del presidente del Consejo, diciendo que ha sabido defender la autoridad constitucional de la Cámara y el derecho superior del sufragio universal, base de las instituciones republicanas.

Algunos diarios monárquicos creen que la situación política es cada vez más grave. Niegan que el Senado tenga el propósito de retroceder como suponen algunos.

La opinión general es que el actual ministerio logrará hacer las elecciones municipales, lo cual han tratado de impedir sus adversarios.

Se asegura que en breve habrá un cambio importante en el personal de prefectos, cuya medida se encamina principalmente al mejor éxito de dichas elecciones, de cuyo resultado dependerá en gran parte las legislativas.—*Fabra*.

LA VIRGEN DE LA PALOMA

Nuevo templo.

El culto tradicional de la popular Virgen de la Paloma, y las malas condiciones de la actual capilla, hoy convertida en parroquia, hacían de larga fecha indispensable la edificación de un nuevo templo, más espacioso é higiénico, donde rendir culto a la milagrosa y popular imagen, a la que tanta devoción profesa el pueblo madrileño.

El actual párroco, que desde el primer momento que se hizo cargo de la iglesia no ha cesado de ocuparse en tan importante y necesaria reforma, ha conseguido en poco tiempo, y venciendo grandes dificultades y realizando grandes desembolsos, adquirir un vasto solar, unido a la actual capilla; y ayudado por el inteligente arquitecto señor Alvarez Capra, ha realizado todos los trabajos preparatorios para que muy en breve pueda contar Madrid con un templo digno de la Virgen predilecta de los madrileños.

Ya están concluidos los planos, contratadas las obras y reunidas grandes sumas, que garantizan el favorable resultado de tan importante empresa.

Como son muchas las personas de todas las clases sociales que quieren contribuir con sus donativos a la construcción del templo referido, se van a abrir diferentes suscripciones, en las que figurarán seguramente los numerosos devotos con que en Madrid cuenta la Virgen de la Paloma.

La Junta la constituyen el señor Obispo de Madrid-Alcalá; el párroco de San Pedro el Real; las señoras duquesas de Alba, de Nájera, marquesa de Comillas y señora de Udaeta, el señor conde de Estéban Collantes, marqués de Urquijo, D. Lorenzo Alvarez Capra, D. Cándido Lara y otras varias personas que con gran celo y actividad darán cima a tan importante obra.

Esta Junta celebró pocos días hace su primera reunión en casa de la señora duquesa de Alba, boqueándose diferentes remedios para reunir los recursos necesarios.

Desde luego las dignas personas que constituyen la Junta, y especialmente la legítima influencia de las ilustres damas que de ella forman parte, lograrán vencer las dificultades de la hermosa empresa que le ha sido encomendada.

Parécenos, sin embargo, que no será ninguna impertinencia decir que la idea de una suscripción popular sería muy bien recibida, lo cual no excluye que se pongan en planta otros procedimientos.

«JUAN JOSÉ»

y el señor Obispo de Tortosa.

Todos los periódicos han publicado la noticia de que el Obispo de Tortosa había recomendado a sus feligreses que no asistieran a la representación del aplaudido drama del Sr. Dicienta.

Hé aquí lo que dice el *Boletín Eclesiástico* de aquella diócesis:

«Con amargurísima pena de nuestro corazón hemos de cumplir el encargo que anoche recibimos de nuestro cetro y amantísimo prelado, quien nos dice que en su nombre exhortemos a los fieles de esta nuestra queridísima y piadosa ciudad a que se abstengan de asistir al teatro Principal en la noche en que se represente el drama *Juan José*, del Sr. Dicienta.»

Por el bien de vuestras almas, por el candor de vuestros niños, por el pudor y modestia de vuestras hijas, por la dignidad de vuestras esposas y para no contribuir al aumento de exhibiciones de escenas que, aunque reales, deben permanecer en las sombras y en el retiro de los lugares donde acascan, os exhorta vuestro venerable prelado a que dejes de asistir a dicha representación, y a que os imponáis esta privación en beneficio de los altísimos é inestimables intereses de que han de cuidar los padres de familia, a quienes Dios Nuestro Señor podrá estrechísima cuenta de las almas de sus hijos, como también por el buen ejemplo que recibirán de ello vuestros dependientes y subordinados.

Me complazco en anticiparme la satisfacción de que la voz de vuestro pastor será unánimemente escuchada y sus exhortaciones seguidas, pues son de un padre que nos ama entrañablemente y nos quiere ganar a todos para el cielo.

Tortosa 10 de Febrero de 1896.—El gobernador eclesiástico, S. P., Jaime Cararaché Ibarra, presbítero.»

Es extraño que habiéndose representado el drama del Sr. Dicienta, no solo en Madrid, sino en Valencia y otras capitales, ninguna autoridad eclesiástica lo haya censurado, excepción hecha del Obispo de Tortosa.

BATALLA DE FLORES EN NIZA

La primera batalla de flores tuvo lugar en Niza el jueves 12 del corriente, favorecida por un sol espléndido que no ha dejado de lucir allí desde hace dos meses, y animada por el lujo y buen gusto de la aristocracia francesa y de las colonias inglesa y norteamericana, tan numerosas actualmente en el Mediodía de Francia.

Personas que asisten todos los años a las fiestas del Carnaval de Niza, aseguran no haber presenciado nunca tan considerable número de carruajes como el que en esta ocasión acudió a la batalla de flores.

En efecto, nada menos que 580 vehículos de todas clases, adornados con profusión de flores, hicieron su aparición en el Corso. Puede juzgarse el golpe de vista asombroso que presentaba aquel hermoso paseo, convertido en un inmenso jardín, al par que sin interrupción cruzaban el espacio millares de bouquets, de confetti y de serpentinas.

Los oficiales de artillería se presentaron en un gran carro, figurando una fortaleza con sus correspondientes cañones, desde los cuales disparaban dorados proyectiles llenos de bombones é infinidad de ramos.

Todo el carro, lo mismo que la fortaleza y los cañones, estaban enteramente cubiertos de flores y su aparición fué saludada con estrepitosos aplausos. Los cuatro primeros premios fueron distribuidos al capitán de los artilleros; al carruaje de Mlle. Juniors, lindísima actriz de París; al de Mr. Mitchell, que figuraba una barca colocada sobre un camión, toda cubierta de flores y adornada de preciosos estandartes. Las damas y caballeros que ocupaban la barca llevaban preciosos trajes de marineros con bandas encarnadas, azules y blancas, colores que, como nadie ignora, campan igualmente en la bandera francesa y en la inglesa.

Otro de los premios fué adjudicado a la *charrette* de miss Oliver, bellísima yankee, a quien acompañaba su protector. El tren de esta señorita era una verdadera preciosidad y llamó extraordinariamente la atención, a pesar de su reducido tamaño. Miss Oliver y su acompañante llevaban elegantes sombreros encarnados y la decoración del carruaje figuraba la bandera norteamericana con sus estrellas y rayas admirablemente hechas sobre flores blancas con otras de aquellos colores nacionales. El cochero iba vestido de esocós, con sus correspondientes *plaid* azul y verde.

Un espléndido matrimonio irlandés, mister y mistress O'Brien Blake, acompañado de dos amigos, se presentó en una magnífica victoria, toda de flores amarillas, mimosas, *jonquilles*, jacintos y alicies de dicho color. También la marquesa de Anglessey, riquísima dama inglesa, lució un precioso carruaje, siendo uno de los que más se distinguieron por la cantidad de dulces y flores que desde él se arrojaron.

Entre las personas que asistieron a esta fiesta, figuraban SS. AA. los duques de Leuchtenberg, el barón Alfredo de Rothschild, el conde y la condesa Erdody, lord y lady Carnarvon, lord y lady Volterton, el príncipe de Chimay, el barón Heeckeren, el conde Le Marois, el conde de Plessen, la princesa Soltikoff, el conde Tzikieriev, el barón Springer, la condesa Vigier, el duque y la duquesa de Rivoli, el conde y la condesa de Pontevés-Labran, el marqués de La Grange, el conde y la condesa de Berteux, el marqués y la marquesa de Massigny y multitud de personas francesas, rusas inglesas y americanas, que harían esta lista interminable.

LA MODA Y EL MATRIMONIO.

Influencia de los «sports», la publicidad, el teatro y la literatura.

Es una idea generalmente admitida que en ningún país se tratan con tanta seriedad los asuntos del matrimonio como en Inglaterra. La realidad, sin embargo, está en contradicción con las apariencias. Lo ha afirmado así un sacerdote inglés en una *interview* que con él celebró un periodista.

El *clergyman*, que vive en uno de los barrios más populosos de Londres, donde, por tanto, son más frecuentes los matrimonios, dijo que «la elección de novio en Inglaterra se rigió principalmente por la moda. Y al afirmar esto, no solo tenía en cuenta sus observaciones, si que también las de otros compañeros suyos, de la capital y de provincias, a quienes ha consultado.»

Los *sports*, la publicidad, el teatro y la literatura ejercen más influencia en los solteros ingleses, que el amor ó la conveniencia. Otras veces la influencia viene sin motivo alguno que la justifique; la moda es porque sí. Las principales causas de ella las ha expuesto extensamente en su *interview* el sacerdote inglés, cuyas interesantes manifestaciones extractamos a continuación:

«Antiguamente—dice—los jóvenes buscaban las mujeres de aspecto delicado, de pequeña estatura, de fisonomía melancólica, poética y triste, con todo el aire de una flor doliente y pálida. Así, las muchachas de esta apariencia figuraban las primeras

en el «mercado matrimonial» (sic). Hoy sufre todo lo contrario: El progreso creciente de los *sports* ha variado el gusto en los jóvenes ingleses; ahora prefieren las muchachas robustas, altas, sonrosadas, diestras en ciclismo, en el *cricket*, en el *lawn tennis* y en el *foot-ball*.

Una señorita que haya obtenido premio de *foot ball*, tiene más pretendientes que cualquiera otra poseedora de una considerable dote. Hace poco, ocho muchachas del Oeste de Londres, que a pasar de su belleza, su buena conducta y su excelente educación no habían encontrado ninguna hombre que las pretendiera, se asociaron para formar una tripulación de remeros a ejemplo de las de Oxford y de Cambridge. Todas han conseguido casarse en menos de dos meses. Cuando hablo de las jóvenes casaderas a los solteros desolados de establecimientos, de cada diez, nueve me preguntan si la novia es alta y en qué *sport* sobresale.

La publicidad que resulta de exponer los retratos en los escaparates de los comercios y de las fotografías, ejerce también su influencia.

Los primeros retratos de una lady rigen la moda en el matrimonio varios meses. El ideal de los solteros ha sido durante largo tiempo una compañera más ó menos parecida, pues la semejanza completa es muy rara, a la duquesa de Leinster, a lady Helen Vincent, a la duquesa de Warwick, a lady Randolph Churchill, a la condesa de Annesley, y últimamente, a la duquesa de Marlborough. De todas ellas, la que más influencia ha ejercido en la moda del matrimonio es la joven y bella esposa del conde de Annesley, influencia que durará y durará seguramente bastante tiempo. Dichas las jóvenes que tengan algún parecido con la condesa, pues no tardarán mucho en encontrar esposo. En este último mes—afirmó el *clergyman*—cinco jóvenes a quienes he casado, al hablar de la desposada, han dicho, por todo elogio, que tenía cierto parecido con lady Annesley. Es decir, un vago parecido, incompleto, apenas aproximado. Y sin embargo, bastaba. Lo más notable es que ninguno de ellos ha visto a lady Annesley; únicamente la conocen por los retratos, que por estar tomados en diferentes momentos, no reflejan la gracia ni el encanto del original. Verdad es que cada uno de estos jóvenes había creado en su imaginación una lady Annesley más ó menos parecida a la imagen contemplada, que probablemente no se asemejará en nada a la verdadera lady Annesley.

He oído decir a un hombre de treinta años, discreto é instruido, que ejerce una profesión liberal, que tendría una satisfacción grandísima si lograra casarse con una mujer que tuviese algún parecido con la actriz Mlle. Sibyl Sanderson. No es este el único, pues las artistas ejercen mayor influencia en el gusto de los solteros ingleses que las señoras de la aristocracia, si bien dura mucho menos tiempo. Esto es natural. No a todos los hombres es fácil aproximarse a una lady, mientras que contemplar de cerca a una actriz, a una cantante, es cuestión de muy poco dinero. Los solteros de imaginación viva, que padecen el espejismo de la escena, son más apasionados, más exigentes que los otros, y no se conforman con una mujer de semejanza vaga, de cierto parecido, con uno solo de los mil aspectos del original; quieren la identidad completa, la imagen perfecta en todas las actitudes del modelo. En Inglaterra han ejercido en este sentido gran influencia en otro tiempo las cantantes Mme. Lagtry y Adeina Patti, y hoy madame Olive y Mme. Bames.

La literatura ejerce igualmente notable influencia en los jóvenes ingleses. El caso es muy frecuente, lo mismo en los hombres que en las mujeres. Muchos conservan, de su última lectura, el culto de una heroína de novela. Cuando la novela no está ilustrada, el tipo elegido depende principalmente, en lo que se refiere a la belleza, a la estatura y a la fisonomía, de la imaginación del lector. Como nunca se ha visto el ideal, ni aun en fotografía, se está dispuesto a hacer concesiones y concesiones, no pocas en cuanto a la edad, a la estatura, al color de los ojos, etc., localizándose la exigencia a ciertos detalles.... Yo no leo novelas, y por consecuencia no me puedo explicar ciertas corrientes de la moda en el matrimonio: me limito a fijar los efectos. Hace diez años todos los jóvenes de mi parroquia querían casarse con amazonas. Uno de ellos, a quien yo enumeraba los méritos de una joven que le había interesado, me interrumpió:

—Monta a caballo?

—No.

—Entonces—me contestó—no hablemos más. La heroína de la novela tal monta a caballo.

Algunos años después los jóvenes me pedían les buscara para casarse una muchacha que hubiera salvado a alguien en algún naufragio; luego una hija natural de un príncipe italiano; más tarde una nihilista rusa; luego una heredera de rajah desterrado por causas políticas; después una joven que hubiese cambiado de religión; todo esto desinteresadamente, sin la menor alusión al dote. En lo que únicamente se fijaban era en el nombre de su heroína, condición indispensable, pues he visto romperse algunas uniones por esta tontería.

Sin que yo sepa por qué, los nombres que han preferido los jóvenes en unos veinte años, son los siguientes: Sara, Blanca, Dolores, Gabriela, Suky, Ethel, Darotta, Carmen, Pamela, Hermengarda, Lily, Ana, etcétera, entre cuyos nombres los menos son los ingleses.

El *clergyman* terminó sus confidencias doliéndose amargamente de ver disminuir de día en día el número de los jóvenes que se casan únicamente por amor y con la esperanza de realizar una unión feliz.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Viaje del Emperador.

VIENNA 23.—En la mañana de hoy el Emperador ha salido de esta capital con dirección a Cabo Martín.

Elección.

LONDRES 23.—En las elecciones de Montecarlo el ex-ministro John Morley ha sido elegido diputado en contra de Wilson, unionista.

La crisis francesa y los periódicos ingleses.

LONDRES 23.—Los periódicos de esta capital hacen notar la curiosa analogía que existe entre las dificultades con que tropieza, respecto al Senado, el ministerio francés, y las que encuentra en Inglaterra todo gobierno liberal respecto a la Cámara de los Comunes. En una y otra nación, la reforma o supresión de la alta Cámara es tema de preferente atención por parte de los políticos; pero existe el inconveniente de ser el mismo cuerpo el llamado a realizarlo, autorizar la reforma. En Francia, de todas maneras, hay la ventaja de irse amortizando las plazas de nombramiento, para ser substituidas por la elección, por lo cual el problema se resolverá por sí mismo a plazo largo.

Inglaterra y el Canadá.

LONDRES 23.—Ha producido excelente efecto en la opinión el Mensaje dirigido al gobierno inglés por la Cámara de los Comunes del Canadá, reiterando su adhesión al Trono y al pueblo inglés, y expresando que, desgraciadamente, se presentase la ocasión, en ninguna parte del imperio, como en el Canadá, encontraría el gobierno auxilios y abnegación para mantener la integridad y el honor de Inglaterra.

Nuevas acorazados.

BERLIN 23.—En 1.º de Abril empezará a prestar servicio los nuevos acorazados alemanes *Deutschland* y *Oldenburg*.

El Senado francés.

PARIS 23.—Hasta el martes no celebrará sesión el Senado.—*Fabra.*

EN EL TRANSVAAL

PARIS 23.—Según despachos de Pretoria, el presidente Kruger ha desautorizado en una entrevista celebrada recientemente con un periodista, que se trate de declarar en breve la independencia de la República del Transvaal.

PLYMOUTH 23.—En la mañana de hoy ha fundeado en este puerto el vapor *Harlech Castle* con la mayoría de los soldados que acompañaron en su reciente expedición al doctor Jameson.

No se ha permitido a nadie, excepción hecha de las autoridades, que suba a bordo de dicho buque.

Reina gran excitación y la policía militar presta servicio en los Docks para conservar el orden.

AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

A un suelto nuestro, con el mismo epígrafe que este, nos contestó *La Correspondencia*, sin duda alguna competentemente autorizada, como se deduce del corte oficioso de la contestación que nos da.

Celebramos que el señor ministro de Gracia y Justicia excitara el celo del fiscal de Badajoz acerca de la tramitación de la denuncia presentada por varios vecinos de Villanueva de la Serena contra el juez de instrucción. Pero el tiempo pasa y ninguna resolución se adopta, y mientras tanto el juez sigue *procediendo a sus denunciaciones*.

¿Le parece al señor ministro de Gracia y Justicia que esto puede continuar así? ¿No hubiera sido mejor para la recta administración de justicia, que se hubiera llamado al juez a Madrid y aquí hubiera esperado la resolución del asunto, ya que el ministro no prefería obrar con arreglo a la ley orgánica y trasladar al juez a otro partido? ¿No hay medio de activar la resolución de ese asunto y de evitar lo que está sucediendo en aquel juzgado?

En San Pascual de Masco nada ha vuelto a de irse con seguridad.

En lo que se insiste es en su herida, si bien tampoco se asegura esto con datos irrecusables.

El general Weyler nada ha dicho hasta ahora de este suceso; y si lo ha dicho, el gobierno no ha creído conveniente publicarlo.

NOTICIAS DE VALENCIA

Los federales.—Cumplimiento de la Cuarentena.—Suspensión de una mascarada.

Director Corrao.

Valencia 23 (2 tarde.)

Los federales derechistas de esta capital, presididos por el ex-diputado Felipé, acordaron aceptar la jefatura del Sr. Pi, siempre que acepte el procedimiento revolucionario.

Varios predicadores han encarecido desde el púlpito el cumplimiento del ayuno.

Se ha suspendido por la lluvia la mascarada en proyecto para recoger fondos para los soldados heridos de Cuba.—*Mencheta.*

LA MARCHA DE "CADIZ".

Historia de una condecoración.

¿Quién es el autor?

El *Liberal* publica una carta del compositor Sr. Valverde, colaborador del señor Chueca, en la cual dice que la marcha de Cádiz la compusieron dos.

«El borrador—dice—se halla en poder mio; pero escrito por mí, no por el maestro Chueca, de quien tomé a oído su parte, corrigiéndola a mi modo.

Luego combine las voces, y por último instrumenté en la forma que se oye en el teatro y en las bandas militares.»

De esto se deduce, que por lo menos la mitad de la cruz otorgada le corresponde al Sr. Valverde.

Nosotros hemos oído que el famoso paso doble fue escrito por los dos maestros para *El soldado de San Marcial*; y que como en la zarzuela *Cádiz* había otra marcha que no agradó en los ensayos, fué substituida por el paso doble compuesto para aquel melodrama.

Lo que si debe añadirse es que según la

opinión de personas peritas, el paso doble de *Cádiz* no puede ser himno, porque no admite la frase poética con el desarrollo que exige esta clase de composiciones.

UN ASCENSO RAPIDO

Entre los decretos de Gracia y Justicia publicados en la *Gaceta* de ayer, ha llamado la atención el que se refiere al nombramiento de abogado fiscal de la Audiencia provincial de Madrid a favor de D. Alejandro Bustamante, auxiliar de la secretaría del ministerio, y según hemos oído, secretario particular del señor conde de Tejada de Valdosa.

La relación de los méritos y servicios del agraciado, sería de grandísima utilidad al que se propusiera escribir una guía de carreras rápidas, acompañada de un método fácil y seguro de llegar en poco tiempo a las categorías superiores sin sufrir las molestias de residencias poco agradables.

LA CUESTION DEL JUEGO

Además de las cesantías de que ayer dimos cuenta, se han verificado hoy las de los delegados del Congreso y Centro, Sres. Salaya y Morales, nombrando para substituirlos a los Sres. Chicheri y Mirat.

También se ha decretado la cesantía de dos inspectores, cuyas plazas han sido cubiertas.

EL GOBERNADOR, RECELOSO.

La visita que anoche hizo al ministro de la Gobernación el marqués de Viana, ha dado motivo para suponer que el gobernador había dimitido y que sería dicho marqués nombrado para substituirle.

Hoy, como hubiera visto en la prensa de la mañana la noticia que antecede, el conde de Peña-Ramiro ha conferenciado con el Sr. Cos-Gayon.

Después de la conferencia le hemos hablado, y nos ha dicho que, no solo no había dimitido, sino que no pensaba hacerlo.

La visita de ayer del marqués de Viana fué debida a cuestiones electorales, porque parece que al marqués de Viana le conviene más ser senador que diputado.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 23 (4 tarde.)

Ha salido para Valencia la estudiantina que vino para el Carnaval.

El tiempo está lluvioso y ha nevado, además, en la montaña.

El caudal de los rios ha aumentado. Los labradores cententos.—*Mencheta.*

En capilla.

Salamanca 23.—Hoy a las ocho de la mañana ha sido puesto en capilla Nicanor Cané, sentenciado por el tribunal militar a la última pena por el delito de robo y asesinato.

Mañana a las ocho de la misma será pasado por las armas.

ARROLLADO POR UN TREN.

Toledo 23.—En la estación de Mascaraque, dentro de agujas, el tren núm. 55 arrolló a un hombre, partiéndole la cabeza y separándole los pies del resto del cuerpo.

BALANCE DEL DIA

No han faltado algunas máscaras en Recoletos y en las calles para celebrar el domingo de Piñata, y singularmente comparadas más o menos postulant; pero han sido pocas la atención; y además la tarde ha estado poco propicia para tales extravagancias.

Confiamos los últimos telegramas de Cuba las buenas impresiones sobre la actividad en que ha entrado la campaña, y sobre la vida molesta que llevan las partidas insurrectas en su paso a la provincia de Matanzas.

De la muerte de Masco nada ha vuelto a de irse con seguridad.

En lo que se insiste es en su herida, si bien tampoco se asegura esto con datos irrecusables.

El general Weyler nada ha dicho hasta ahora de este suceso; y si lo ha dicho, el gobierno no ha creído conveniente publicarlo.

Continúan discutiéndose en los círculos militares y políticos las graves palabras del general Borrero en Santander.

Casi todos los periódicos de la mañana, refiriéndose, al parecer, a noticias del ministerio de la Guerra, dicen que ayer se recibieron noticias de dicho general desmintiendo las referencias de la prensa de Santander.

Pero es el caso que en otros centros oficiales han dicho hoy que no tienen noticias de tales explicaciones, si bien las esperan.

¿De qué fuentes han sacado, entonces, los periódicos las noticias que hoy por la mañana han dado con tanta seguridad?

Por eso que, abrigando nosotros dudas, pidamos en otro lugar de este número, al ministro de la Guerra, si existe el telegrama del general Borrero, se publique.

Mientras tanto, está en pie el ejemplo de indisciplina y el acto de imprudencia cometido por un general especialmente protegido por el presidente del Consejo.

Ya está clara, por ahora, la actitud de los partidos cubanos frente al problema electoral.

Solo los constitucionales—cosa bien natural, dados ciertos antecedentes y sus conexiones—creen que se pueden hacer elecciones generales, a pesar del estado de la gran Antilla.

Reformistas y autonomistas dicen lo contrario, y aunque no lo dijeran, sería lo mismo para el efecto de ser patente, que es una verdadera imprudencia el proponer la disolución de Cortes en estas circunstancias.

Pero el voto contrario de autonomistas y reformistas se conoce que ha estimulado la

impaciencia de los ministeriales, porque hoy el señor marqués de Vadillo, después de consultar con el Sr. Cos-Gayon, ha dicho a los periodistas, que el decreto es cosa hecha y está próximo, y que se publicará antes del Consejo del jueves.

Los periódicos de la mañana, refiriéndose también a la atmósfera que había anoche en los centros oficiales, dan una vez más por acordada, admitida y corriente la disolución.

A pesar de todos estos datos y seguridades, lo prudente es desconfiar de lo que se dice; porque el intento es temerario, y esto no se puede ocultar al Sr. Cánovas, y porque, además, están pasando cosas tan raras, que se explicarían difícilmente si hubiera acuerdo cerrado.

El trabajo fino, especialmente, que se lleva para dar por supuesta la disolución, difundiendo la especie, todos los días, desde distintos sitios, se presta a muchas cavilaciones.

Se ha hablado hoy de la dimisión del señor Navarro Reverter, como consecuencia de disparidad de criterio entre dicho ministro y personas importantes del partido conservador, sobre el despacho del expediente de los explosivos.

No sabemos si el rumor tiene bastante fundamento.

BOLSIN DE AGENTES

CIERRE DEL 22 DE FEBRERO POR LA NOCHE.

Barcelona, interior, fin corriente, 64.70. Idem exterior, fin corriente, 74.72. Paris, exterior, 63.48. Renta francesa, 102.88. Londres, exterior, 62.87. Madrid, interior, fin corriente, 64.72. Idem id. fin próximo, 64.57.

CHARADA.

Es tan prima dos tres cuatro mi vecino don Pascual, que ya tres o cuatro veces le tropecé en el portal. El señor dos tercía cuarta le han puesto en la vecindad, y los chistos se lo llaman sin mirar su mucha edad. Las sílabas, de dos letras, tienes, lector, que buscar, y ya con estos detalles bien la podrás descifrar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

A FOR TU NA DO

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 24 de Febrero.

Cubierta de 5 pesetas.

Entremeses. Ostras. Puré de zanahorias. Trucha a la húsar. Solomillo con puré de patata. Pollo a la crapudina. Dulce y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Modesto, Obispo; Santa Primitiva y San Sergio, mártires; San Pretaxato, Obispo y San Edilberto, rey.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Pedro de los Naturales (Torreilla del Leal), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En San Hipólito termina la novena de Nuestra Señora de Lourdes, predicando el señor cura. Se dará la bendición papal.

En las Carboneras y en las Jerónimas, principia, a las tres, el Jubileo llamado de San Matías.

En el Carmen (capilla de la V. O. T.), id. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios, y predicará el Sr. Villila.

En Nuestra Señora del Carmen, después de la misa de once, se hará el *Via Crucis*.

En Santa Bárbara ejercicios de *Via Crucis* a las cuatro y media.

En Carboneras, id. a las seis.

En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. *Visita de la Corte de María*.—Nuestra Señora de las Mercedes en San Millán y Alarcón ó de la Paz y Caridad en Nuestra Señora de Gracia.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—70 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Lucía de Lammermoor.

Español.—19 lunes clásico.—A las 8 1/2.—El hombre de mundo.

Comedia.—5.ª tarde.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—El son que te can.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El rompeplata.

A las 9 1/2.—Los Puritanos.—A las 10 1/2.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.—A las 11 3/4.—De vuelta del Vi-vero.

Lara.—5.ª de abono.—Turno 5.º par.—A las 8 1/2.—Un vaso de agua.—A las 9 1/2.—La praviara.—A las 10 1/2.—Las solteronas.—A las 11 1/4.—La bicicleta.

Apolo.—Última semana que actuará Fré-goli.—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—A las 9 1/2.—Los inocentes.—A las 10 1/2.—El plato del día.—A las 11 1/2.—Fré-goli.—Couplets excentricos.—Do-re-mi-fa.—Duo de los paraguas.—Eldorado.

Eslava.—A las 8 1/2.—El bjo de arriba.—A las 9 1/2.—La serenata.—A las 10 1/2.—Las hijas del Zebedeo.—A las 11 1/4.—El cortejo de la Irene.

Roma.—A las 8 1/2.—Ole, Sevilla.—A las 9 1/2.—Heraldo de Madrid.—A las 10 1/2.—Loreto-Fregoli.—A las 11 1/2.—Crispín.

Teatro Circo de Párvish.—No hay función.

Euskal-Jai.—A las 8.—Gran partido.

Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro Holden.—De 10 a 11.—Cuadros disolventes.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARRIEN 8.

La «Ilustración Española».

Los últimos números publicados por la *Ilustración Española y Americana* son muy interesantes por los notables grabados que contienen relativos a la campaña de Cuba, así como por su excelente parte literaria, encomendada a nuestros más distinguidos literatos.

El marqués de Comillas.

El marqués de Comillas fué recibido ayer tarde en audiencia de despedida por la archiduquesa Isabel.

Después estuvo el marqués en la Presidencia del Consejo conferenciando con el Sr. Cánovas sobre asuntos particulares relacionados con los servicios de la Transatlántica en la campaña de Cuba.

Casa de Socorro del Congreso.

Si en todas las Casas de Socorro de Madrid se hiciera lo que en la del distrito del Congreso se viene haciendo desde que es presidente de la misma el concejal y teniente a calde Sr. Peña Carrero, a buen seguro que la mendicidad disminuiría en gran parte.

Desde el mes de Septiembre al de la fecha, se vienen repartiendo diariamente a los pobres más necesitados del distrito un número de abundantes raciones que nunca baja de 60, y pasa algunos días de ciento, compuestas de un buen guiso de carne con patatas y una libreta de pan de la mejor clase.

Todo esto se hace en el benéfico establecimiento fuera del presupuesto que tiene la Casa, pues cuando se encargó de ella el señor Peña había en caja 5.000 pesetas, que, lejos de disminuir, han aumentado, habiendo ahora unas 7.000, apuntando a la caridad de todos y poniendo no poco de su bolsillo.

PACHIN GONZALEZ

Del precioso libro que acaba de dar a la publicidad el insigne Pareda, describiendo la explosión del *Mauchicao*, tomamos los siguientes rasgos, que completan otros ya publicados por algunos de nuestros colegas:

—Aquí mismo estaba mi madre.... y yo allí—se dijo apuntando sucesivamente a un sitio al pie de la estiba y a otro de una de sus gradas....

En seguida tropecé a ella para estimar con acierto el camino que él había llevado por el aire y la dirección del impulso ó de la cosa que le había arrebatado y pudo y debió arrebatár a su madre también. Batareda de lo primero, buscé, sin moverse de allí, el vapor funesto; y como no le vislumbraba, se orienté por el muelle á que había estado arriado. Al fin, distinguí sus restos: un palo muy caído hacia atrás, con un guinapo sucio en la punta, y el puente y el castillo de popa sobresaliendo del agua.

El muelle, dislocado en partes y en partes ardiendo; y sobre el otro muelle que corría á derecha e izquierda, y sobre el arceife inmediato, en cuanto alcanzaba la vista, un sedimento negro y reluciente como el fondo de una poza recién agitada; sobre este tizne asqueroso, más despojos de la catástrofe horrible, más cadáveres, y carcos desventajados y yuntas mutiladas junto á ellos.... Pachin se quedó espantado. Era todo aquello obra de Lucifer, que se hubiera complacido en vomitar tantos horrores entre el legamo de las charcas infectas de sus cavernas infernales? Y si no era obra de tales manos, ¿de qué otras podía serlo? De la dinamita, de aquellos centenares de cajas de ella de que tanto se había hablado cuando se quemaba el vapor: eso no podía dudarse; pero ¿qué más daba? Sin el mal espíritu que había cegado á los que lo sabían y esmerdecido á los que lo sospechaban, ¿cómo hubiera sucedido aquello?... Si cuando su madre, una vez, dos veces, tres veces.... le pedía por caridad....

—¡Oh! ¡qué sordo, qué necio, qué mal hijo fué y qué mal cristiano, desoyendo los avisos que Dios le enviaba por la boca de la santa mujer!.... Pensé perder el juicio con el punzante dolor de estos remordimientos, y se arrojé de la estiba, gritando desconso-lado:

—¡Madre mía.... madre de mi alma! ¿Dónde estás? ¡Viva ó muerta, yo necesito.... yo quiero hallarte!

Y corría de un lado para otro, con la vista desenfocada y las manos en la cabeza, ensangrentada y desnuda.

Aunque tenía el racional convencimiento de que lo que iba buscando no podía hallarse más que en una dirección, el desventurado Pachin quería rebuscarse en todas; y en todas rastrea y corría, saltando laberintos de escombros y charcos de sangre, y miembros mutilados, y prendas de vestir cen despojos palpables y cadáveres de hombres. Nada le imponía ya en materia de horrores, y sobre todo pasaba insensible, más que insensible, loco, si no era preñada ó miembro que pudo pertenecer á su madre. Así entró en la zona del fango negro, cuya fetidez dió á sus sentidos la nota repulsiva que le faltaba al cuadro. Allí todo era negro, hasta los cadáveres.

Sobre uno que lo parecía, se inclinaba, hundidas las rodillas en el cieno, un sacerdote con los talares mojados y ensangrentados la faz descolorida; le exhortaba á bien morir, y le absolvía, en nombre de Dios, de todos sus pecados, redimidos con el dolor de su martirio cruento. Pachin se quedó absorto, mudo, posado de estupor, delante de aquella escena imponente; y por un impulso irresistible de su alma fervorosa, cayó arrodillado y rezó por la de aquel hombre, que espiró con un estremecimiento.

—¡Señor, señor!—se atrevió entonces, acordándose de su madre, á preguntar al sacerdote, que empezaba á incorporarse á otras penas,—¿qué es esto, que jamás se vivió en el mundo? ¿qué ha pasado por aquí?

—La ira de Dios, hijo mio—le respondió el cura limpiándose con un pañuelo de peral el rostro del que le fluía de la cabeza.

Y se fué, recogiendo los talares embarrados y andando trabajosamente, en busca de otro moribundo á quien auxiliar.

Pachin iba á lanzarse de nuevo á sus interrumpidas faenas en aquel pielesgo nauseabundo, cuando oyó gritos y lamentos hacia la mar y como en la dirección del barco sumergido; le parecían gritos y lamentos de mujer; y, por tanto, de su madre No era racional que hubiera ido á parar hacia aquel lado, sino hacia el opuesto, al ocurrir la explosión; pero ¿qué contrasentido no era posible en un tan espantoso desquiciamiento de toda ley natural? Había

que verlo todo y registrarlo todo, y allá se fué, entrando hasta las corvas por la charca negra, y volviendo á saltar, acelerado y anheloso, por encima de hierros, cadáveres y moribundos.

Cerca del vapor sumergido voltejaban botes y lanchas tripulados por gentes caritativas que recogían márfagos que gastaban las últimas fuerzas en sobrenadar unos instantes más, ó agarrarse á los pilotes del muelle, ó adherirse como lapas á las peñas-cos de las escolleras debajo de los tableros. De hacia allí procedían los gritos; mas no de los infelices amparados de aquel modo, que ni para gritar tenían ya alientos, sino de los que, como Pachin, buscaban algo que no parecía, y lo buscaban desde lo alto de los muelles, porque por allí debía de estar, según sus cálculos, muerto ó vivo. Lo vivo era bien escaso; por desdicha; lo muerto.... ¡qué manera de buscarlo!

Una de las lanchas iba provista de garfios al extremo de una cuerda; se arrojaban los garfios al fondo, bogaban los remeros para que tirando de la cuerda se pudiera rastrear en él; y cuando trababan sus hierros algo, se detenía la lancha, se halaba poco á poco de la cuerda, y surgía, al fin, á la superficie, un cadáver.... ó pedazo de cadáveres, que embarcaban en la lancha los remeros silenciosos. Y nunca salía lo que esperaban los desdichados de tierra, de cuyos pechos brotaban en cada hallazgo los alaridos de dolor que habían apartado á Pachin de sus investigaciones.

Cuando trató de volver á ellas, porqué nada esperaba de las que allí se hacían, reparó que estaba á su lado un chichuelo con la escasa y fementida ropa gotosa y pegada al cuerpo; el cual granuja, mirándole fijamente, le dijo sin más ni más:

—Yo vi eso.

—¿Cuál?—le preguntó Pachin.

—Lo que pasó allí, en la misma canal, y se tragó tanta gente.... Lo vi donde aquel muelle, el del Ferrocarril; yo estaba sentado en el mismo carel. ¡Dios, qué cosa!.... Había contra el casco del vapor muchas embarcaciones, y la lancha fina de las Obras del Puerto, y el *Auxiliar* de los correos con toda la gente del *Alfonso XIII*. ¡Mucha gente, Dios!.... y buena y bien preñada, y con bien de galones y bordaos: hasta el comandante de Marina y el ingeniero de las Obras.... ¡y muchos, vamos!.... De repente, ¡pliiiiiii!.... ¡plaaaann!.... ¡Me valga! y al mismo tiempo, el agua de esa mar, arriba, con *basa* y *tool* y abajo, el suelo de la canal, limpio como la palma de esta mano; y en ese suelo.... ¡Dios!.... ro-cimos de hombres.... enteros ó descuartiza-os.... Y en menos de un decir «Jesús» to-ello....

Porque hazte tú el cargo: la misma olea que dejó en seco la canal, me sacó á mí por la otra banda del muelle, como sacó á otros muchos que fueron conmigo por el aire. No sé qué habrá sido de los más, porque puede que no fueran tan sanos como yo iba cuando *chapleamos*. ¡Dios, qué cele! ¡y las cosas que había en el agua cuando sali á fote!.... Dispuse, anadó, anadó, hasta el parecon; por él me subi.... y de eso vengo.... ahora mismo. ¡Me valga!.... ¡le que se encuentra en el camino!.... ¡Pero como esto de la canal!.... ¡Dios!....

—Y dime—le preguntó Pachin, que le escuchaba electrizado,—en esos racimos de la canal, ¿viste una mujer aldeana, vestida de negro, con un paraguas en la mano?

—No diré que la viera—respondió el granuja muy serio y echando las manos atrás.—Pero ¿te piensas tú que daba el tiempo pa tanto?.... Por las trazas, buscas algo de esas señas. Cuando viva, ¿estaba aquí esa mujer?

—No, allá abajo....

—Pues cacia ese lao debes de buscar.... lo que quede de ella.

Con esto se fué el granuja á ver más de cerca las tristes maniobras que se hacían en las lanchas, y se volvió Pachin al otro mar, al de cieno, para continuar en él sus interrumpidas exploraciones.

¡Pore muchacho! ¿Lo que él anduvo.... ¡lo que él indagó! Las ansias desesperadas con que, no fiándose ya de su propia iniciativa, se unía á los grupos que buscaban heridos para socorrerlos, y se adelantaba á todos cuando la víctima era una mujer!

El terror santo con que recogía del suelo cada despojo, cada giron de vestido, cada mechón de cabellos que pudiera haber pertenecido á su madre! El valor, la vida, las fuerzas que gastaba en este empeño sobrehumano, en la bárbara lucha de sus desesos voraces de encontrar lo que buscaba, con el temor horrible de hallarlo entre los muertos! Para hacer las primeras armas en las luchas de las contrariedades de la vida su corazón de niño, ¡un campo de batalla como aquel! Ni cálculos risueños, ni ideas consoladoras cabían allí, ni siquiera la consideración de que estando vivo él podía estarlo igualmente su madre, por lo mismo que no la hallaba ni entre los muertos, ni entre los moribundos; porque la clasificación en vivos, muertos y moribundos, no era bastante para aquel cuadro excepcional; necesitaba otra *casilla* para el renglón de los *despeñados*, cuyos eran los despojos, las entrañas, los

